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Характерною ознакою сучасної приро-
дознавчої парадигми є підвищений інтерес 
до еволюції наукових ідей, творчої діяль-
ності наукових шкіл та переосмислення 
здобутків вітчизняних учених, яким нале-
жить вагомий внесок у становлення й роз-
виток агробіологічної науки та дослідної 
справи, що потребує неупередженої оцінки 
в умовах ринкової економіки та європей-
ської інтеграції держави.

У цьому аспекті вивчення наукової 
спадщини доктора сільськогосподар-
ських наук Юрчак Лариси Дем’янівни 
(1937–2010 рр.) є актуальним і доціль-
ним завданням. Вона ввійшла до плеяди 
фундаторів вчення про хімічну взаємодію 
рослин, або алелопатії як окремого на-
пряму природознавства початку 60-х рр.  
XX ст. Майже півстоліття вона плідно пра-
цювала у Національному ботанічному саду 
імені М.М. Гришка НАН України (НБС 
імені М.М. Гришка) та своєю творчою ді-
яльністю доклала зусиль до ствердження 
наукових уявлень про алелопатію.
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МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Комплексно використовували загальні 
методологічні принципи історизму, об’єк-
тивності, науковості, наступності, а також 
загальнонаукові, специфічно-історичні та 
міждисциплінарні методи.
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РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Юрчак Лариса Дем’янівна народилася 
23 серпня 1937 р. у м. Канську Красно-
ярського краю (РФ) у родині викладача 
сільськогосподарського технікуму.

У 1955–1960 рр. навчалася у Київ-
ському державному університеті імені  
Т.Г. Шевченка на біологічному факультеті. 
Після закінчення навчання отримала на-
правлення на посаду старшого лаборанта 
в Інститут ботаніки (нині — імені М.Г. Хо- 
лодного) АН УРСР у відділ фізіології 
рослин, де формувалася група алелопатії 
під керівництвом старш. наук. співроб.  
А.М. Гродзинського (у подальшому — ака-
демік АН УРСР). Саме тут на початку  
60-х рр. минулого століття А.М. Гродзин-
ським та його помічниками було закладено 
перші цеглини нового наукового напря- 
му — алелопатії, а для Л.Д. Юрчак розпо-
чалося наукове життя [1].

В Інституті ботаніки майбутня вчена 
спілкувалася і переймала досвід у науковців 
різних поколінь: старшого — А.Г. Гончаров, 
В.А. Гарнага, А.Н. Закордонець, М.Ф. Ма- 
каревич; середнього — А.М. Гродзинський, 
К.М. Ситник, Л.О. Ейнор, Р.Ф. Процько, 
О.Б. Бойчук; молодого — Л.І. Мусатенко, 
Т.М. Філіппович, Н.І. Мохова, А.Г. Батрак, 
Л.С. Драбкіна, Т.Я. М’якушко та ін. За-
гальна атмосфера, що панувала в Інституті 
ботаніки, сумісні засідання відділів, науко-
ві дискусії, в яких учені відстоювали свої 
думки, позитивно вплинула на становлен-
ня наукової свідомості Л.Д. Юрчак.

Оскільки новий напрям — алелопа- 
тія — у наукових колах Інституту ботаніки 
сприймався скептично і спочатку не набув 
належної підтримки, А.М. Гродзинський 
із групою молодих вчених вирішив від-
стоювати свої переконання щодо хімічної 
взаємодії рослин, ґрунтуючись на новітніх 
експериментальних даних [2]. Власне уза-
гальнення бачення перспектив розвитку 
рослинництва вчений виклав у брошурі під 
заголовком «Рослинництво майбутнього» 
(1964). У цій науковій праці акумульовано 
фактично всі дослідження А.М. Гродзин-
ського з цієї проблеми, включаючи алело-
патичні проблеми [3].

У 1962 р. було вперше опубліковано 
результати досліджень, одержаних із засто-
суванням розробленого біологічного мето-
ду визначення активності фітотоксичних 
речовин за допомогою пророслого насіння. 
Експериментальну мікробіологічну части-
ну цієї роботи виконувала молодий спеціа-
ліст Інституту Л.Д. Юрчак. Удосконалена 
нею методика з вивчення фітотоксичних 
водорозчинних і летких речовин насіння, 
плодових оболонок, листків і коріння рос-
лин, мертвої підстилки, кореневих виді-
лень тощо надала змогу одержувати цілком 
достовірні результати [4].

Поступово накопичувалися факти, під-
ґрунтям яких були результати чисельних 
дослідів. Для перевірки цих даних, а також 
накопичення й ретельного вивчення ново-
го матеріалу про алелопатичні властивос-
ті рослин різних типів фітоценозів група 
науковців-алелопатів під керівництвом  
А.М. Гродзинського неодноразово виїж-
джала з експедиціями до заповідників 
«Стрілецький Степ», «Хомутівський Степ»,  
«Михайлівська Цілина», «Кам’яні Моги-
ли», в яких активну участь брала і дослід-
ниця Л.Д. Юрчак. З часом, спираючись 
на новітні дослідження науковців групи  
А.М. Гродзинського, новий напрям (але-
лопатію) поступово почали визнавати у 
наукових колах.

У травні 1965 р. А.М. Гродзинського 
призначили директором Центрального рес-
публіканського ботанічного саду (ЦРБС) 
АН УРСР, тому групу алелопатії було пе-
реведено до цієї установи у відділ екології 
та фізіології рослин (від 1983 р. — відділ 
алелопатії). Головним завданням цього від-
ділу було вивчення взаємодії рослинних 
організмів, зокрема їх конкуренції за фак-
тори життя і хімічної взаємодії або алело-
патії [5].

Незабаром А.М. Гродзинський спрямо-
вує наукові інтереси Л.Д. Юрчак на дослі-
дження ролі мікроорганізмів у міжвидових 
взаємовідносинах фітоценозів. Об’єктом 
перших досліджень став сидеральний лю-
пин, під час яких особливу увагу приділя-
ли супутній мікрофлорі ґрунту. У процесі 
роботи науковець оволоділа різними мето-
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диками з мікробіології, фізіології та біохі-
мії. Впродовж 1967–1971 рр. вона провела 
дослідження в польових та лабораторних 
умовах, що стосувалися використання піс-
ляжнивних решток як добрив, а також си-
дерального люпину як зеленого добрива.

На основі своїх наукових розробок  
Л.Д. Юрчак у 1971 р. успішно захистила 
кандидатську дисертацію («Физиологи-
чески активные вещества сидерального 
люпина и сопутствующей микрофлоры») 
в Інституті ботаніки АН УРСР. Після за-
хисту вона продовжувала досліджувати 
сидеральні властивості люпину: вивчала 
питання алелопатично активних сполук 
водних екстрактів та летких речовин, що 
утворюються під час розкладання люпину, 
та докладніше — вплив активних метаболі-
тів мікроорганізмів на його перегнивання 
тощо [6–8].

У 1976 р. Л.Д. Юрчак розпочала дослі-
джувати алелопатичні властивості рослин 
у різних типах фітоценозу, роль мікроорга-
нізмів у процесі формування ґрунтовтоми 
під посівами польових і кормових культур, 
а також систему обробітку ґрунту і раціо-
нального використання добрив, з’ясовуючи 
алелопатичну роль рослинних виділень у 
посиленні або, навпаки, послабленні ток-
сичності ґрунту [9]. На цьому етапі вона 
плідно співпрацювала із канд. с.-г. наук, 
старш. наук. співроб.  Н.Н. Дзюбенко, до-
сліджувала мікрофлору та алелопатич-
ні особливості кормових рослин родини 
хрестоцвітих із професором Ю.А. Утеушем, 
який очолював відділ нових культур. На-
слідком творчих стосунків стала опублі-
кована у 1977 р. стаття, в якій наводилися 
результати впровадження у сільськогос-
подарське виробництво проміжних (кор-
мових) культур, що сприяють збагаченню 
ґрунту різноманітними органічними ре-
човинами, а також слугують повноцінною 
кормовою базою восени і навесні, коли ін-
ших зелених кормів ще немає [10].

Сумісні наукові розробки здійснювали з 
канд. с.-г. наук П.І. Бойком (нині професор, 
д-р с.-г. наук) із Українського НДІ земле-
робства (нині ННЦ «Інститут землероб-
ства НААН»). Були проведені комплекс- 

ні дослідження щодо токсичності ґрун-
ту, мікробіологічних процесів, виявлення  
фітонематод тощо [11].

У 1980 р. Л.Д. Юрчак очолила групу 
науковців, з якою виконала значний обсяг 
дослідницьких робіт із вивчення алелопа-
тичної активності квіткових та плодових 
культур. Досліджуючи алелопатичні про-
цеси під квітковими рослинами, вона дійшла 
висновку про непрямий вплив специфічної 
мікрофлори на хімічні взаємовідносини рос-
лин у фітоценозах. Така мікрофлора може 
розвиватися за тривалого використання 
земельної ділянки для вирощування моно-
культури, а також зумовлювати токсикоз 
ґрунту через високу біосинтетичну актив-
ність деяких її представників. Це спонукало 
вчених до поглибленого дослідження ток-
сичних властивостей багатьох декоративно-
квіткових рослин, що широко культивували-
ся в Україні для різних потреб [12–13].

Спираючись на дані власних мікробіо-
логічних досліджень, Л.Д. Юрчак вивчала 
явище ґрунтовтоми під плодовими дере-
вами (яблуня, груша, абрикос) у Бахчи-
сарайському р-ні (АР Крим). Результати 
експериментальних робіт засвідчили, що 
численні види бацил є абсолютними анта-
гоністами щодо інших груп ґрунтової мі-
крофлори. Завдяки такій властивості вони 
можуть завойовувати собі переважне міс-
це в мікробіоценозі. Окрім того, оболонки  
спороутворювальних мікроорганізмів, 
унаслідок стійкості до різних екстремаль-
них умов (інсоляції, радіації, засолення 
тощо), мають високі адаптивні власти-
вості. Оскільки південні ґрунти постій-
но зазнають впливу високих температур, 
вони відрізняються високою біогенністю 
бацилярної флори. Дерева різних сортів 
яблуні виділяють у ґрунт значну кіль-
кість фенольних речовин і, як наслідок, 
під плодовими деревами у сфері впливу 
кореневої системи формується специфічне 
біохімічне середовище, що визначає струк-
туру мікробіоценозу. У збірнику наукових 
праць (1983 р.) було опубліковано статтю  
Л.Д. Юрчак («Роль спорообразующих мик-
роорганизмов в токсикозе почв плодовых 
насаджений»), в якій авторка аргументує, 
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що досліджені види бацил є одним із основ-
них чинників виникнення токсикозу ґрун-
ту в плодових садах [14].

Плідна робота Л.Д. Юрчак у напрямі 
дослідження ароматичних рослин припала 
на початок 80-х рр. XX ст. Вона уперше 
почала досліджувати алелопатичні та фі-
тонцидні властивості інтродукованих аро-
матичних рослин, культивованих в Україні. 
Впродовж 30-ти років центром її наукових 
інтересів були алелопатія ефіроолійних 
і лікарських рослин, з’ясування ролі мі-
кроорганізмів у ґрунті за культивуван-
ня (проблема ґрунтовтоми), визначення 
біологічної активності ефірних олій та їх 
компонентів тощо [15]. Лариса Дем’янів-
на вивчала системну взаємодію ароматич-
них культур з іншими організмами. На її 
думку, недостатнє розуміння цього явища 
спричиняло труднощі їх вирощування. З 
цією метою Л.Д. Юрчак проробила вели-
ку організаційну роботу щодо з’ясування 
територіального розміщення радгоспів, які 
вирощували ароматичні культури — прове-
дення експедицій, налагодження контактів 
із промисловістю. Проводилася пошукова 
робота з виявлення найбільш алелопатич-
но активних лікарських речовин і підбору 
до них рослинних тестів. Найактивніші в 
алелопатичному аспекті рослини досліджу-
вали за фазами розвитку [16].

У 1986–1990 рр. Л.Д. Юрчак виконува-
ла комплексну наукову роботу з досліджен-
ня алелопатичних властивостей ароматич-
них рослин поліфункціонального значення 
та супутньої ґрунтової мікрофлори. У цей 
період вона займалася дослідженнями з 
алелопатії щодо з’ясування виникнення 
ґрунтовтоми під промисловими насаджен-
нями шавлії мускатної (Salvia sclarea L.), 
м’яти перцевої (Mentha piperita L.) та ла-
ванди справжньої (Lavandula officinalis 
L.); фітонцидної активності лікарських та 
ефіроолійних культур, а також біологічної 
активності ефірних олій і їх компонентів. 
Застосовуючи мікробіологічні та алело-
патичні методики, Л.Д. Юрчак виділяла й 
здійснювала ідентифікацію бактерій, гри-
бів, актиноміцетів, спороутворювальних 
мікроорганізмів, а також досліджувала фі-

тотоксичні властивості ґрунтових мікро-
організмів.

Ґрунтуючись на результатах власних 
досліджень, Л.Д. Юрчак у 1990 р. опуб-
лікувала нову технологію вирощування 
ароматичних рослин («Рекомендации по 
возделыванию и уборке шалфея мускатно-
го в Лесостепной зоне УССР»), яку впро-
ваджувала на практиці у 90-х рр. XX ст. у 
Золотоніському р-ні (Черкаська обл.).

На початку 1996 р. Л.Д. Юрчак зосе-
редилася на вивченні алелопатії в агро-
біогеоценозах ароматичних рослин саме в 
екологічному аспекті, досліджувала алело-
патичні особливості провідних ефіроносів 
упродовж онтогенезу та вплив екологічних 
умов на їх прояв. Вона розкрила роль фі-
зіологічно активних речовин ароматичних 
рослин та супутнього мікробного ценозу у 
формуванні явища ґрунтовтоми під шав-
лією мускатною, лавандою вузьколистою 
(Lavandula angustifólia L.), м’ятою пер-
цевою та іншими культурами. У 1997 р.  
вийшла друком сумісна монографія за ав-
торством Л.Д. Юрчак та Г.А. Побірченко 
«Культура шалфея мускатного в Лесостепи 
Украины», присвячена розв’язанню цієї 
проблеми.

Обґрунтовуючи результати багаторіч-
них досліджень, Л.Д. Юрчак розробила 
нові сівозміни шавлії мускатної зерново-
кормово-ефіроолійного напряму, характер-
ною особливістю яких була наявність в них 
не одного, а двох-трьох видів ароматичних 
рослин, що має економічне значення для 
підвищення рентабельності ефіроолійного 
виробництва. Крім традиційних питань, 
що входять у кожну технологію вирощу-
вання рослин (підготовка ґрунту під посів, 
строки сівби, глибина загортання насіння 
і його якість тощо), Л.Д. Юрчак значну 
увагу приділила алелопатичним аспектам, 
на які раніше не зважали, — це вибір сорту 
з найменшими аутоінтолерантними влас-
тивостями, місце в сівозміні залежно від 
алелопатичного впливу попередньої та на-
ступних культур у системі агрофітоценозу, 
алелопатична оцінка післяжнивних решток 
і відходів виробництва, вимоги до площі 
живлення з урахуванням алелопатичних 
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особливостей, до різних доз мінеральних 
добрив тощо. Ці новаторські алелопатичні 
підходи до розробки раціональної техноло-
гії вирощування рослин Л.Д. Юрчак реко-
мендувала для обґрунтованого використан-
ня на практиці. Вона акцентувала увагу на 
інтродукції рослин як важливому чиннику 
у збереженні рослинних ресурсів планети і 
підкреслювала, що це цінний і перспектив-
ний резерв зростання продуктивності сіль-
ськогосподарського виробництва та інших 
галузей народного господарства.

Оскільки експериментального матеріа-
лу було накопичено вдосталь, Л.Д. Юрчак 
прийняла рішення завершити докторську 
дисертаційну роботу («Екологічні основи 
алелопатичної взаємодії та післядії арома-
тичних рослин в агрофітоценозах»), яку по-
чала писати ще на початку 90-х рр. XX ст.  
У 2002 р. в Інституті агроекології та біо-
технології УААН (нині — Інститут агро-
екології і природокористування НААН) 
відбувся її захист. Наукові здобутки  
Л.Д. Юрчак продовжувала впроваджувати 
у виробництво, налагодивши плідну спів-
працю із Золотоніським заводом горілча-
них виробів. Вона одержала два патенти на 
горілчану продукцію — лікер «Шавлія» та 
бальзам «Цілющий», які було впроваджено 
у серійне вітчизняне виробництво, і вже на 

період 2001 р. держава мала з цього 1,5 млн 
грн чистого прибутку.

Після захисту докторської дисертації, 
Л.Д. Юрчак зосередилася на поглиблено-
му вивченні ароматичних рослин. Зокре-
ма, нею було розкрито хімічну природу 
деяких колінів упродовж вегетації шавлії 
мускатної, м’яти перцевої, лаванди вузь-
колистої, чорнобривців; за алелопатични-
ми, біохімічними та мікробіологічними 
показниками вона встановила здатність 
використання рослин роду Calendula як 
сидератів [17–19]. Брала участь у багатьох 
наукових конференціях, симпозіумах, се-
мінарах, зокрема у 2004 р. Лариса Дем’я-
нівна стендово оприлюднила доповідь 
на Другому європейському симпозіумі у  
м. Пулава (Польща). Після смерті академіка 
А.М. Гродзинського та професора Е.А. Го- 
ловка, очолювала щорічний захід НБС іме-
ні М.М. Гришка НАН України — «День 
алелопатії» (15 жовтня), що мав доволі ши-
року географію: дендропарки «Софіївка», 
«Олександрія», «Тростянець»; Полтавська 
дослідна станція; Чернігів; Житомир; Пе-
реяслав-Хмельницький тощо.

У 2005 р. вийшла друком монографія 
Л.Д. Юрчак «Алелопатія в агробіогеоце-
нозах ароматичних рослин», де було опри-
люднено останні досягнення в алелопатії, 
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отримані в незалежній Україні. Розгляда-
лися теоретичні питання і практичні роз-
робки в галузі алелопатичної взаємодії та 
післядії ароматичних рослин в агроекосис-
темах за їх вирощування в умовах сівозмі-
ни, монокультури та сумісних культур.

За результатами власних комплексних 
досліджень ароматичних рослин Л.Д. Юр-
чак розкрила важливість їх взаємодії у ви-
никненні явища ґрунтовтоми та розробила 
схему формування алелопатичного режиму 
ґрунту. У такий спосіб вона довела, що але-
лопатичний режим ґрунту формується під 
впливом продуктів життєдіяльності рос-
лин та мікроорганізмів.

Від 2006 р. Л.Д. Юрчак входила до скла-
ду спеціалізованої вченої ради Д 26.371.01 
Інституту агроекології та біотехнології 
УААН — представляла у раді спеціальність 
03.00.16 — екологія (сільськогосподарські 
науки). Під її науковим керівництвом за-

хищено три дисертації. Вчена рецензува-
ла та була офіційним опонентом багатьох 
кандидатських і докторських дисертацій. 
Також Л.Д. Юрчак була членом редакцій-
ної колегії «Агроекологічного журналу» 
та «Інтродукція рослин», що видавалися 
Інститутом агроекології та біотехнології 
УААН і НБС імені М.М. Гришка НАН 
України відповідно.
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